



地方法学会

信息发布

地方新闻

区域论坛

其它

搜索

关键字

检索内容

检索字段

排序字段

检索方式

检索

最新发布

- 多元化纠纷解决论坛暨明德法律文化...
- 上海市法学会诉讼法研究会召开“上...
- 第八届“长三角法学论坛”工作联席...
- 第十一届北京环境法论坛暨低碳经济...
- 江苏省法学会刑法学研究会2010年年...
- 江苏省法学会行政法研究会2010年...

点击排行

- “第25届经济与社会发展法治论坛” ...
- 第三届“长三角法学论坛”在镇江开...
- 首届海峡两岸法学论坛在京举行
- 首届“东北法治论坛”隆重开幕
- 第二届“西部法治论坛”在昆明召开...
- 首届“中部崛起法治论坛”在武汉召...

多元化纠纷解决论坛暨明德法律文化论坛成功举行

阅读次数: 35 2011-05-10 10:03:23 [打印本页]

2011年4月13日下午3:00,北京市法学会中国法律文化研究会与中国人民大学法律文化研究中心法律与历史研究所、中国人民大学纠纷解决研究中心、曾宪义法学教育与法律文化基金会共同承办的多元化纠纷解决论坛第5期暨明德法律文化论坛第65期在中国人民大学明德法学楼815会议室举行。

最高人民法院司法体制和工作机制改革领导小组办公室副主任卫彦明教授做了题为“中国司法制度的沿革和发展”的学术讲座。中国人民大学刑事法律科学研究中心主任,十一届全国人民代表大会代表,第十一届全国人民代表大会内务司法委员会委员,中国法学会副会长,中国法学会诉讼法学研究会副会长戴玉忠教授;北京市法学会副会长,北京市法学会中国法律文化研究会会长武树臣教授;中国人民大学纠纷解决研究中心主任,中国法学会比较法研究会副会长范愉教授;中国人民大学法律文化研究中心执行主任,北京市法学会中国法律文化研究会常务副会长马小红教授担任讲座评议人。应邀出席本次讲座的嘉宾有中国人民大学法律文化研究中心主任,全国外国法制史研究会副会长叶秋华教授;中国人民大学法律文化研究中心副主任,中国人民大学文化遗产研究所所长,全国外国法制史研究会常务理事王云霞教授;北京市法学会中国法律文化研究会常务理事,中央民族大学法学院苏钦教授、中国政法大学法学院姜晓敏副教授、北京师范大学夏扬老师;中国社会科学院历史研究所研究员阿风;中国人民大学法学院尤陈俊老师等。中国人民大学法律文化研究中心及北京市法学会中国法律文化研究会秘书长姜栋副教授担任讲座主持人。

卫彦明教授从4个方面围绕司法改革谈了一些他的看法:一是建国以来的法治建设和司法改革;二是人民法院目前的形势和地位;三是一定时期以来法学教育和法学理论研究;四是当前司法改革情况和未来发展趋势。最后,卫教授指出法治的回归是必然的,法律工作者应坚持的基本原则就是立足国情、把握方向、依法推进、确保公正,司法改革要伴随着政治体制的改革来强化推进。

评议阶段,戴玉忠教授、武树臣教授、范愉教授和马小红教授分别围绕讲座主题,就现今司法改革过程中取得的成果和存在的问题进行了深入的探讨和交流。戴玉忠教授认为,卫彦明教授的讲座不但提供了很多重要信息,而且具有前瞻性。当前中国司法体制改革与政治体制改革同步,并在工作机制改革、司法队伍建设和内部管理方面需要进一步推进。武树臣教授认为,在司法改革推进的过程中,我们不能忽略法律实现的客观条件,应进一步研究审判规律,善待中国传统中的法律文化,尝试将成文法与判例相结合。范愉教授认为,司法改革与法学教育、法学研究密切相关,中国的司法改革是建构、重构以及本身发展过程中的一个结合体,我们应坚持法治的总体方向并微调其中的细节。马小红教授认为,在司法改革过程中,我们应珍视中国传统法文化的精华,法律应回归到其应有位置,以恰如其分地发挥自己的作用,法治建设需要理念,又需要智慧、方式和方法。

(北京市法学会供稿)



中国法学会 版权所有 © 2009 京ICP备10012170号 [网站地图](#)
地址：北京市西城区兵马司胡同63号 邮编：100034 网站电话：010-66511728
网站制作与维护：北京智明信通科技有限公司